

新冠病毒感染调整为“乙类乙管”后

患者该如何合理科学就医

新冠病毒感染自2023年1月8日起由“乙类甲管”调整为“乙类乙管”，这是我国新冠疫情防控政策的一次重大调整，受到社会广泛关注。调整到“乙类乙管”以后，医疗机构将承担哪些职责？如何做到分级分类收治患者？新冠感染者如何合理就医？就此，2022年12月30日，笔者采访了西安交通大学第一附属医院感染科主任医师何英利。

问：调整到“乙类乙管”后，医疗机构将承担哪些职责？

答：各级各类医疗机构都要收治新冠病毒核酸检测阳性患者，按照患者诊疗需求采取分级分类收治。我们医疗机构不再以患者核酸阴性或者阳性进行分诊，而是根据患者诊疗需求就医，严格落实首诊负责制和急危重症抢救制度，不得以任何理由推诿或拒绝新冠病毒感染者就诊。

问：如何做到分级分类收治患者？新冠感染者怎么合理就医？

答：目前，陕西依托医联体构建分级诊疗体系，医联体内各级各类医疗机构都有各自的功能定位，以满足患者就医需要。基层医疗卫生机构主要做好人群健康监测和健康管理，特别对老年人合并基础病等重症高风险人群要实施分级健康管理；医联体内二级医院主要提供技术支持，提高基层医生对高风险人群的识别、诊断和处置能力，同时做好居民常见病、多发病诊疗工作；医联体内牵头三级医院

负责急危重症患者救治，并为基层健康管理的老年人在病情变化需要就诊时提供绿色通道。

建议各类患者根据自身情况，合理、科学地就诊。如果是单纯新冠病毒感染、未合并严重基础疾病的无症状或症状轻微的感染者，可采取居家隔离治疗。普通型病例、高龄合并严重基础疾病但病情稳定的可以到二级医院或定点医院。以新冠病毒感染为主要表现的重型、危重型病例在定点医院或三级医院治疗。以基础疾病为主的重型、危重型病例，并有其他疾病就诊需要的患者，即使核酸或者抗原检测结果为阳性，也可按照相应诊疗需求到相应综合医院或专科医院正常就诊。（王超）

首批收治患者情况逐渐好转

——省人民医院新冠病毒感染者救治探访小记

随着新冠病毒感染人数增加，医院接诊量攀升，呼吸与危重症科便成了新冠病毒感染者医疗救治的主战场。医院科室救治情况如何？2022年12月30日，笔者来到陕西省人民医院进行了探访。

据了解，随着第一波感染高峰的来临，陕西省人民医院扩容至2个病区、近100张床位的呼吸与危重症二科，患者救治工作正处于高位运行。科室集中收治由发热门诊、急诊转运来的呼吸重症病人，保障重症病人能够及时收治入院；对于治疗后病情好转的病人，经专科医生影像学评估后，转至呼吸亚重症病区，确保救治通道高效畅通。截至目前，呼吸与危重症二科2个病区共收治新冠病毒感染重症患者100余人，其中80岁以上的病人占到了五分之一。

据呼吸与危重症二科副主任魏声泓

介绍，70岁以上的患者病情进展快，突发情况多，容易出现呼吸衰竭的风险。对于60岁以上且合并基础疾病的患者，需要对症处理，兼顾抗病毒感染和基础疾病控制治疗，同时预防细菌继发感染，增强免疫力。

对于新冠病毒感染者来说，治疗期间的护理也同样重要，护士长刘凌华结合目前救治情况，及时调整护理管理模式，由2名呼吸科护士搭配1名支援护士，每人负责14-15位病人。

据了解，经过一周左右的治疗，呼吸与危重症二科于2022年12月中旬收治的第一批病人，大多数高烧已退，胸闷气短的症状得到明显改善。

当新冠病毒感染者不断来到医院的时候，高烧39.7℃的刘凌华无法在家安心休息，等到体温降到38.3℃，能下地走路

的时候，她就赶回了科室。“大家都在坚守岗位，我们就这么点人，病人越来越多，我得跟大家一起啊！”

在呼吸与危重症二科，大家都明白：越是艰难，越要扛，病人需要医护，医护就要义不容辞迎难而上。57岁的任亚娟主任医师，发着高烧坚持上门诊、值夜班，直到身体扛不住，不得不住院的时候，仍然坚持给病人下医嘱、做治疗，生怕耽误了病人的救治。

幸运的是，随着第一批“阳康”的医护人员身体逐渐恢复，陆续重返岗位，呼吸与危重症二科医疗组长与参加支援的全院各科一线医师搭配协作，大幅提升了呼吸科系统急重症患者的救治能力。

截至目前，经过精心治疗，呼吸与危重症二科大部分病人熬过了病毒的冲击，挺过了最难熬的时期。（马相）

科学精准防控疫情 守护健康平安家园

直言

春节将近，“烟火气”正在回归，餐馆也渐渐热闹起来。悠悠万事，吃饭为大。感受年味儿，当然也绕不开“吃”这个字。“年年有余”是祖训，“光盘行动”是新时尚，两者虽诞生于相隔遥远的不同时代，却有着共同的精神传承，那就是勤俭节约。

近年来，随着厉行节约的理念日益深入人心，合理用餐已成为越来越多消费者的行动自觉。同时也应当看到，餐饮浪费现象依然不同程度存在着，特别是节日期间，更易反弹。全国人大常委会专题调研组关于珍惜粮食、反对浪费情况的调查报告显示，城市餐饮每年食物浪费大致在340亿斤至360亿斤。令人痛心的是数字背后，不科学的消费心理和消费方式、精细化管理程度不够、缺乏节俭意识等，则是造成餐饮浪费的主要原因。对这些现实问题，我们必须高度重视，在“光盘行动”中有针对性地加以解决。

消费者无疑是“光盘行动”的主力军。有些人把餐桌上铺张浪费当作“有面子”，实际上不过是廉价浅薄的虚荣心作祟。以“剩宴”为耻，以“光盘”为荣，正在成为

用「光盘」守护节日「烟火气」

全社会的共识，我们要通过积极宣传引导，努力推动这一进程不断加速，让更多消费者参与到“光盘行动”中来，自觉做勤俭节约的践行者。

餐饮服务经营者同样是“光盘行动”的重要力量。反食品浪费法已于2021年正式施行。当年，中共中央办公厅、国务院办公厅还印发了《粮食节约行动方案》。近期，在中央文明办、商务部指导下，中国饭店协会发布倡议书《饭店餐饮业企业宴会宴席反餐饮浪费指南十八条》。无论法律法规、政策措施还是行业规范，都为餐饮业加强经营行为管理、防止食品浪费提供了重要遵循。广大经营者应当诚信经营，在反对餐饮浪费上积极履行社会责任，包括但不限于主动提示消费者适量点餐、主动提供“小份菜”服务等。对此，政府职能部门要保持有效监管态势，并引导行业协会充分发挥自律作用。

一粥一饭，当思来之不易。节日是亲友聚餐的好时机，也是推进“光盘行动”的好时机。用“光盘”守护节日的“烟火气”，让节俭之风融入节日的仪式感，不仅不会削弱节日喜庆祥和的氛围，反而会让节日的精神文明意蕴更加厚重。当然，共同营造文明和谐、节约绿色的餐饮消费环境，是一场攻坚战、持久战，既要抓住节日，也要立足日常，这需要我们久久为功，不懈努力。（邓浩）



2022年12月30日，第九届丝绸之路国际电影节西影特别单元“西部电影周”系列活动在西安拉开帷幕，“又见·西部电影的海报艺术”与“跨时代新生”展在西影大厦举行，实现海报创作、艺术审美的跨时代对话。 杜成轩 摄

榆林市各地加紧向困难群众发放涉疫药品“健康包”

本报讯(郝彦丰 李杰)2022年12月31日，榆林市府谷县收到7944份涉疫药品“健康包”。至此，榆林市政府向全市困难群众免费发放的187021份“健康包”历时3天已完成151062份配送工作，剩余的神木市17712份、定边县18247份，2023年1月1日配送到位。

这些药品均是按照整箱配送，还需分配后组合成“健康包”。连日来，全市广大基层工作人员加班加点分装药品，采取点对点的方式发放“健康包”，确保及时将药品发放到困难群众手上。

据了解，每份“健康包”包含N95口罩10个、退烧类药品1盒、止咳类药品1盒、

抗病毒类药品2盒、感冒类药品2盒。此次“健康包”发放对象为城乡低保对象、城乡特困供养对象(含机构供养)、孤儿及事实抚养儿童对象(含机构供养)和纳入全国防返贫监测信息系统的脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户(除低保、特困外)。

浩吉铁路2022年货运量突破9000万吨

本报讯(记者 鲜康)2022年12月30日，记者从国铁西安局获悉，浩吉铁路2022年货运量突破9000万吨大关，创历史最好成绩，“北煤南运”大通道优势进一步凸显，为国家能源保供运输提供了充足的运力保障。

截至2022年12月29日，浩吉铁路2022年

完成运量9024.2万吨，较2021年同期增加3255.1万吨，增长55.4%。国铁西安局发挥浩吉铁路煤运大通道优势，大力开展“货运增量”行动，不断推进“公转铁”有效落实，摸清浩吉铁路各装车点货源情况，有效挖掘潜在市场，动态调整运输计划，满足各大矿区企业需求。

农历癸卯兔年“闰二月”，全年共有384天

新华社天津1月1日电(记者 周润健)2022年已经过去，崭新的2023年开始走来。天文科普专家介绍，公历2023年为平年，2月有28天，全年共有365天。即将到来的农历癸卯兔年为闰年，全年共有384天。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩介绍，公历和农历各有不同的历史渊源和历法规制。公历每4年设一闰年。通常情况下，凡公历年数能被4除尽的年份为闰年，2月有29天；除不尽的年份为平年，2月有28天。2023年不能被4除尽，所以是平年，共有365天。

农历是以月亮圆缺变化的周期为依据，一

个朔望月为一个月，约29.53天，全年一般是354天或355天，比公历年(也称回归年、太阳年)的365天或366天少了11天。

为了使农历年的长度和公历年的长度接近，古人采用增加闰月的办法，即在19个农历年中加入7个闰月；有闰月的那一年有13个月，全年一般是384天或385天，叫作闰年。这样一来，19个农历年和19个公历年的长度几乎相等。

至于闰月具体安置在一个月，这和二十四节气的“中气”有关。二十四节气由12个节气和12个中气组成，月首叫“节气”，月中叫“中气”，两者相间排列。加闰月的规则是每个

月中，凡含有中气的算正常月份，不含中气的就算上一个月的闰月。农历癸卯兔年的“闰二月”没有中气，所以就是上个月二月的闰月。

记者在天文日历上看到，由于被安排了一个“闰二月”，农历癸卯兔年全年共有384天，从2023年1月22日开始，至2024年2月9日结束。

农历癸卯兔年天数较多，还使得这个农历年出现了两个立春的历史现象，即“一年两头春”，也称“双春年”。统计发现，19个农历年中有7个年头是“双春年”，有7个年头是“无春年”，其余的5个年头是正常的“单春年”。

“‘双春年’和‘无春年’都只是正常的历法现象，与吉凶祸福无关。”赵之珩强调。

陕西新增3处国家考古遗址公园

本报讯(记者 郝佳伟)2022年12月29日，国家文物局公布第四批国家考古遗址公园名单和立项名单，陕西新增3处国家考古遗址公园，分别是石峁国家考古遗址公园、统万城国家考古遗址公园、乾陵国家考古遗址公园。

至此，陕西共有国家考古遗址公园7个，分别是陕西西安东周国家考古遗址公园、秦始皇陵国家考古遗址公园、大明宫国家考古遗址公园、汉长安城未央宫国家考古遗址公园、石峁国家考古遗址公园、统万城国家考古遗址公园、乾陵国家考古遗址公园。

企业快讯

法士特集团:2023年“数字化赋能年”启动

本报讯(李发)近日，法士特集团“数字化赋能年”2022年总结暨2023年启动会在西安高新厂区召开。会议肯定了2022年取得的成绩，对2023年活动开展提出了具体要求，并为优秀单位颁奖。

会议指出，2022年，通过开展“数字化赋能年”活动，集团数字领航、智能制造等多个方面取得优异成绩。2023年，各基层单位要自觉践行“精益、高效、共享、节俭”行为准则，让成果推广成为工作指南，推动工作水平上台阶。



陕建十一建集团“春风关爱行动”已经开展一周，集团各基层党组织为项目一线职工送去药品和生活物资，让职工感受到浓浓暖意。 张雯 摄

省市场监管局开展元旦春节期间食品生产安全检查

本报讯(记者 刘强)2022年12月31日，记者获悉，为做好元旦、春节期间食品生产安全质量监管，即日起，省市场监管局将在全省开展食品生产安全专项检查，保障人民群众度过欢乐祥和的节日。

专项检查期间，省市场监管系统将充分发挥末端发力终端见效工作机制作用，压紧压实食品安全属地管理责任、企业主体责任，切实加大督导频次和力度，强化与监管工作的贯通协同，实现精准防控风险。结合元旦、春节期间消费特点，检查将按照“四个最严”的要求，

从食品生产环节工作实际出发，以节日市场消费量大、群众关注度高的肉制品、酒类、糕点、食用植物油、乳制品、包装饮用水、固体饮料等为重点品种，以大型食品生产企业、食品小作坊为重点对象，以食品生产企业集中区为重点区域，结合动态风险分级，全面排查食品生产安全风险隐患。

此次专项检查，将重点督促复工复产企业加强食品安全风险防控，加强反食品浪费监督检查。重点突出对群众投诉较多、产品质量不稳定、多次出现抽检不合格的食品生产企业，

加大监督检查频次，督促企业强化食品安全意识，落实企业食品安全主体责任。对存在食品安全隐患的企业，及时开展原辅料采购、进货查验、生产环境、生产过程控制、生产记录、出厂检验、贮存运输等环节全面监督检查，确保隐患及时消除，食品生产供给持续安全。对已上市销售的问题食品，及时督促生产企业按照召回程序，迅速开展产品召回。

对存在违法违规行为的食品生产企业，省市场监管部门将联合有关部门，依照法律法规，依法进行核查处置。

西安沣东新城出台稳岗促产保增长政策

最高补贴500万元

本报讯(记者 刘强)2022年12月30日，西安市沣东新城出台稳岗促产保增长若干政策措施，从重点项目建设、企业稳岗促产、专项政策奖补、促进文旅市场复苏及提升服务效能等方面，推出具体举措，激发区域经济活力，支持稳生产稳就业保增长。

针对新城级以上重点在建项目，规模以上投产工业企业，且在“双节”期间正常建设、运营的，按照2023年1-2月实际水电气暖用量的30%给予相应补贴。同时，对于“双节”期间正常生产的规模以上投产企业、未停工的新城级以上重点项目工地留岗员工，每人给予50元/

天的补贴。

对于新城“五上企业”在2023年一季度产值(营收)增速在15%以上，且纳税额增长10%以上的企业，给予最高500万元营收倍增奖励；鼓励企业抱团入市、出省、出国抢订单，对于2023年一季度进出口贸易额增速在20%以上的企业，给予最高50万元增速奖励；对于抱团出国拓展市场的企业，给予最高50万元补贴。

2023年一季度新招录员工，除享受上级稳岗稳就业相关补贴政策外，再给予企业500元/人的一次性稳岗补贴，给予员工300元/人的一次性就业补贴；降低中小微企业融资担保费用，

对于2023年一季度获得西安沣东融担保有限公司融资担保资金的企业，减免0.5%担保费率。

积极实施疫情防控专项补贴，对“五上企业”提供最高5000元的防疫物资专项补贴；对2022年度纳税额超过10万的中小微企业提供最高2000元的防疫物资专项补贴。

对辖区内承租新城及新城各园国有房产类经营用房的民营中小微企业和个体工商户，按照2023年1月实际缴纳房租情况给予相应补贴；对承租新城范围内公租房、廉租房的“五上企业”员工，按照2023年1月实际缴纳房租情况给予相应补贴。



近日，陕钢集团宝铜联合工会积极开展各基层分会开展《习近平关于社会主义精神文明建设论述摘编》读书分享会，进一步激发干部职工奋进力量。 席坤 王萍萍 摄